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Administraţiunea 
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Mesagiul lui Mac Kinley.
Vechia Europă îşi aţîntesce аф[ 

cu încordare privirile asupra ceior 
ce se petrec dincolo de Oceanul 
Atlantic, în capitoliui din Washing
ton, capitala celui mai puternic din
tre statele „lumei nouett.

Ce va фее preşedintele State- 
lor-Unite Mac Kinley în mesagiul 
eéu? Desfăşura-va el stégul alb al 
păcei, ori stégul roşu sângeros al 
resboinlui ? Acestea erau întrebările, 
ce şi le punea fiă-cine, care a urmă
rit iasele conflictului dintre Spania 
şi America de Nord. Firesce, că cu 
cea mai mare încordare aşteptau 
partidele păcii şi ale réöboiului din 
amintitele state înseşi mesagiul.

In fine a doua <Ji de Pascile 
gregoriane, care în America este ф 
de lucru, s’a cetit mesagiul mult aş

teptat în Congresul din Washington 
şi s’a făcut cunoscut urbi et orbi 
ceea-ce crede Mac K in ley despre 
conflictul americano-spaniol.

Impresiunea, ce a iăcut’o me
sagiul séu în general este forte ni
merit ciracterisată prin constatarea, 
că el n’a mulţămit nici pe amicii 
păcii, nici pe cei ce voesc resboiul 
şi cari atât în America, cât şi în 
Spania forméza majoritatea precum- 
pénitóre.

Mac Kinley pórtá un limbagiu 
energic, dér păstrâză totuşi o în* 
telépta şi conciliantă reservă, deşi 
mai mult numai în formă. In fond 
preşedintele supune decisiunea asu
pra întrebării: pace orî resboiu Con
gresului, lăsând asupră-i t0tă răs
punderea. Mac Kinley a declarat, 
că nu crede a fi consult, ca Statele- 
Unite se recunóscá independenţa 
Cubei. Ceea-ce crede înse, că trebue 
sé se facă, este intervenţiunea Sta- 
telor-Unite pentru a pune capet ini
miciţiilor şi versării de sânge dintre 
Spania şi poporul cuban. De aceea 
cere dela Congres împuternicire de 
a dispune de puterea militară şi ma 
ritimă a Statelor-Unite pentru a puté 
interveni la cas de lipsă.

Lucru fatal înse, că după cum 
se anunţă, insurgenţii n'au cerut ar
mistiţiul, nici nu-1 primesc, decla
rând, că nu vor depune armele pe 
cât timp Cuba nu va deveni repu
blică independentă, şi pretind ca 
trupele spaniole se părăsâscă insula.

Mulţi întemeiază speranţe în fa
vorul păcii pe acestă declarare a 
mesagiului, mai mulţi aştâptă ca con
cesiunea guvernului spaniol, făcută 
la iniţiativa puterilor prin aceea, că 
s’a hotărît a sfătui pe regina-regentă 
se ofere insurgenţilor cubanl un ar
mistiţiu, va iefluinţa în mod pacinic 
asupra guvernului american, care ce
ruse el însu*şi acest armistiţiu.

Mai ameninţător este curentul

résboinic între Americani, care s’a 
manifestat puternic în Senat şi ca 
mâne póte predomina întreg Congre
sul. Deocamdată s’a amânat decisiu
nea prin aceea, că mesagiul a fost 
predat comisiunilor pentru esterne. 
Atérna mult dela părerea ce şi-o vor 
da aceste comisiunî, care cumpenă 
va fi mai grea, a păcii ori a resbo- 
iului? Dér póte că mişcarea din ţâră 
se influinţeze chiar şi decisiunea cor
purilor representative. C’un cuvéot, 
şansele păcei sunt nesigure.

Fórte semnificativ este, că me
sagiul preşedintelui Kinley face amin
tire pe scurt de concesiunea armis
tiţiului din partea Spaniei, dér nu 
amintesce cu nici un cuvént inter* 
ventiunea marilor puteri europene.

Acesta este situaţia momentană. 
Ce se va puté nasce încă dintrénsa 
şi ce încurcături mai póte aduce după 
sine resboiul eventual americano- 
spaniol nimeni nu póte prevedé.

Serbarea dela II Aprilie şi pressa 
kossuthistă.

Sub titlul vjiasco“f foia kossuthistă 
„Magyarorsmgu dela 13 Aprilie publică, un 
articul asupra serbării cailei de Luni, în 
care se esprimă în mod forte cutezător asu
pra răspunsului, ce l’a dat monarchul la 
deputaţia celor două camere ungare în pa
latul din Buda. Etă ce фее între altele 
cliarul kossuthist:

„După conceptul aulic legea sancţio
nată nu trebue respectată decât atunci, 
când ea nii se opune intereselor Curţii şi 
„posiţiei de mare putere a monarchiei pre
cum şi vaclei saleu... Ce cetim adecă prin
tre rândurile răspunsului rogesc de eri? 
Aceea, că legile din 1848 n’au putut fi 
ţinute, fiind-că nu s’au îngrijit despre mo
dul de administrare a afacerilor comune şi 
despre împlinirea datoriilor basate pe sanc
ţiunea pragmatică... Decă conceptul aulic 
ajunge la valore, atunci acesta stă nu nu-

maifpentru trecut, ci şi pentru viitor. Atunci, 
décá de pildă, dâcă Ungaria va înarticula 
în lege teritoriul vamal deosebit şi dâcă 
Corona, sub presiunea împrejurărilor, o sanc- 
ţionâză, — mai târtpu îi este destul puterii 
a-se provoca la aceea, că teritoriul vamal 
maghiar deosebit — se opune intereselor 
de mare putere a monarchiei, pentru-ca la 
cuvântul de ordine al monarchului să se 
dea la o parte aceea ce a creat legislativ 
naţională...

„Décá efiua de Luni ar fi fost un act 
naţional serios şi considerabil, ér nu o co
media golă arangiată cu puterea oficiósá, 
atunci privitorului obiectiv i-s’ar fi părut 
lucrul aşa, că aici într’adevăr naţia ma
ghiară face penitenţă şi-şi bate cu părere 
de rău pieptul, că a fost un timp când s’a 
alipit de legi şi pe acestea le-a cre4ut 
sfinte. Celalalt factor dinpotrivă cu mândriă 
s’ar puté provoca la aceea, că puterea 
acestei alipiri s’a frânt, deórece interesele 
lui politice au pretins altceva.

„Mistificaţia constă în aceea, că na
ţiunea a fost crezută capabilă de-o astfel 
de umilire... Dér, slavă Domnului, că n’a 
succes! începând cu tinerimea, care mai 
curând simte manifestarea instinctului na
ţional, crema societăţii maghiare indepen
dente şi elementele ei patriotice atât în 
capitală, cât şi în provincie, atât straturile 
inferióre, cât şi superióre a respins dela 
sine cu atâta hotărîre gândul serbării, în
cât fiascul (Jilei de Luni e mai pe sus de 
orî-ce îndoială.

„Dér să tragem învăţătura... Ca mai 
târdiu să nu se întâmple frecări şi neînţe
legeri (între Maghiari şi Coronă — Trad.) 
trebue să înceteze odată părerea, care pănă 
acum a dat direcţiâ politicei Habsburgilor şi 
pe care baronul Banffy a arătat’o atât de 
stilar în vorbirea de ieri a regelui. Politica 
aulică familiară şi & avut scopul ei pănă 
când Habsburgii au avut o posiţiă de pu
tere universală, pănă când au domnit asu
pra imperiului germano-roman. Acea poli
tică era esplicabilă pe timpul lui Carol V... 
Insă imperiul roman s’a transformat în îm
părăţia protestantă germană, care în pri-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Cum s’a distins
batalionul î grăniţăresc năseudean

in anii 1848/49 ?
De

Virgil Şotropa.
(Urmare.)

12. Stărî nesigure. Misiunea deputaţilor ro
mâni. Pregătiri zadarnice de ap&rare. Erăşi 

încercare de-a pieca.
îndată după re’ntorcerea majorului 

op din Viena, pleca căpitanul Reirizzevici 
la Pojun, spre a ruga pe generalul Karger, 
ca să concentreze întreg batalionul în Po
jun. Generalul îi împlini rugarea şi dete 
mandat în scris, ca cele 4 companii din 
Leopoldstadt imediat să plece la Pojun, şi 
să fiă înlocuite cu 4 companii din regimen
tul „Nr. 34u din Miava.

Acest mandat, din cause necunoscute, 
nu fu observat de colonelul Bibra, şi ră
mase neîmplinit, cu tote că dela cele două 
companii grăniţerescl, cari se aflau în Po
jun, sosiră repeţite sciri şi raporte, că gar- 
nisona de acolo de trei clile stă gata de

atac, deórece e forte probabil, ca asupra 
cetăţii să náváléscá insurgenţii maghiari. 
Aceştia adecă se concentraseră în număr 
mai mare în jurul Pojunului, cu scopul 
de-a ataca pe Banul Ielacicî, care cu cor
pul său de armată se afla chiar pe cale 
spre Pojun.

Numai după ce trecură mai multe cpl©, 
recercâ comandantul fortăreţei Leopoldstad 
pe comanda din Pojun, ca cele patru com
panii ale batalionului grăniţeresc să fiă lă
sate şi mai încolo în locul unde se află. 
Tot-odată colonelul Bibra recercâ şi pe 
ministrul de resbel, să-i dea un ajutor de 
artileriă; şi cu ducerea acestor două scri
sori încredinţa pe harnicul şi precautul ser
gent Dumitru Rus, care în 7 Octomvre şi 
pleca spre Pojun.

Sergentul Rus însă afla deja pe cale, 
că garnisóna din Pojun, în 6 Octomvre, 
adecă o di înainte de plecarea sa, la 2 óre 
dup’amóelí a părăsit Pojunul şi s’a alăturat 
la corpul de armată al Banului, care se afla 
în castrul din Kittsee. înţelegând acésta, 
sergentul Rus voi se se întorcă, dér din 
întâmplare fu deţinut de Maghiari, şi dus 
la Pojun, de unde numai după trei dile îi 
succese să fugă pe ascuns.

Intr’aceea regimul naţional maghiar

făcu noue încercări pentru de-a îndupleca 
companiile cele patru de grăniţeri, aflătore 
în Leopoldstadt, ca să depună jurământul. 
Astfel sosiră într’o cji în fortăreţă pe neaş
teptate deputaţii români Alexandrii Bohaţiel 
şi Sigismund Pop, despre cari se dice, că 
cu promisiuni încercau să-i câştige pe sol
daţi pentru causa maghiară.

Deputaţii aduseră cu sine şi un ordin 
al ministrului de resbel maghiar, în care 
i-se anunţa batalionului ramnestieu pentru 
faptul, că a părăsit Seghedinul în mod ar
bitrar, şi pentru-că a denegat ascultarea şi 
su bordinaţiunea.

Amnestia acesta înse, după ce emana 
dela un for ilegal, nu făcu asupra grăniţe- 
rilor noştri nici o impresiune, şi astfel după 
două cliî© amintiţii deputaţi români plecară 
făr’ de-a fi făcut vre-o ispravă.

La 12 Octomvre se re’ntorse sergentul 
Rus la Leopoldstadt, şi raporta comandan
tului Bibra, că Pojunul e iluminat şi e ocu
pat de o mulţime de glotaşi şi gardişti na
ţionali maghiari; tot-odată el aduse cu sine 
îndărăt scrisorile, pe cari le ascunsese bine.

Acum începură momentâ n a se face 
pregătiri de apărare. Soldaţii batalionului 
tăiară arborii, cari încungiurau şanţurile

cetăţii şi chiar şi alea de lângă fortăreţă; 
şi aşezară tunurile la locul lor lângă murii 
fortăreţei. Tote păreau, că se pregătesc 
pentru o apărare statornică, pănă şi medi
camente şi legători pentru bolnavi se adu
seră din depoul din Sâmbăta mare. In lipsa 
artileriştilor, aveau să índeplinéscá serviciul 
de tunari soldaţii batalionului.

Cu un cuvânt, voinţa de a-se apăra 
era, însă durere, lipsea lucrul cel mai esen
ţial, adecă proviantul, şi faptul acesta şi 
făcu imposibilă susţinerea fortăreţei.

Yă4ând adecă în fine oficerii şi sol
daţii gamisónei, că lipsa proviantului le 
nimicesce tote speranţele de apărare, ho- 
tărîră, să nimicéscá tunurile, şi apoi lăsân- 
du-şl totă bagagea în mâna sorţii, să pă- 
ráséscá în timp de nópte şi în linişte for- 
tărâţa, şi s’o apuce în marş forţat spre 
graniţele Moraviei.

Planul acesta era să se şi esecute în 
acea nópte, adecă dela 12 spre 13 Octom
vre, şi totul era gata de plecare. La 7 óre 
séra însă comandantul fortăreţei îşi schimba 
planul, şi hotărî să mai aştepte oâte-va 
cjile.

Cu tote acestea batalionul se aduna 
la 9 óre, adecă la timpul prefipt penţru
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mul rend urmăresce scopuri naţionale. 
Habsburgii au trebuit să iesă definitiv de 
acolo. Posiţia lor universală s’a restrîns şi 
au devenit capii unor popóre orientale. 
Mijlócele vechi şi puternice nu le mai au 
la disposiţiă. Ei nu se mai pot ferici acum 
decât prin naţiuni şi cu naţiunile, niciodată 
ínsé contra acestora...

„Basa de esistenţă a dinastiei (habs- 
burgice) o forméza condiţia, sé trăescă în 
armoniă cu naţiunea maghiară... Educa- 
ţiunea membrilor dinastiei ínsé nu e de 
natură a-se apropia de inima naţiunei ma
ghiare. Ca să nu cunoscă acestă naţiune 
nu-şl/ dau ei înşişi silinţă. Nu înţeleg limba 
nóstra, constituţia nostră, tendinţele (De ma- 
ghiarisare ? — Trad.) §i istoria nóstra. Déca 
vin între noi ne privesc aşa de străin şi 
miraţi, ca şi când ar veni într’o ţeră exo
tică, de-a cărui nume nici n’au auclit... 
Décá se întâmplă sé moră moştenitorul de 
tron înainte de a lua frânele guvernării, 
corona Sf. Ştefan ajunge pe capul unui 
necunoscut şi străin...

„Mari învăţături cuprinde dór în sine 
fiascul de Luni. Cel dintáiü. lucru al dom
nitorului este, să-şi cunoscă şi înţelegă na
ţiunea peste care e chemat a domni. Numai 
astfel póte face politică naţională, fără de 
care puterea lui stă pe base clatinátőrea.

M e în to rce rea  tru p e lo r  a ustro- 
u n g a re  d in  C reta . Din Canea se tele- 
grafeză, că trupele austro-ungare din Creta 
au plecat spre casă în 12 1. c. La 9 ore
a. m. s’a luat de pe bastionul oraşului stin
dardul austro-ungar. înainte de plecare s’a 
ţinut o revistă militară internaţională, par
ticipând trupele marilor puteri. Contra ad- 
miralului Hinke a ţinut o vorbire trupelor 
şi a mulţămit oficerilor străini. Autorităţile 
turcescl şi poporaţiunea a aruncat flori 
asupra oficerilor şi soldaţilor, cari se de
părtară. După ame4l stindardul austro- 
ungar a fost luat şi de pe fortul Suda. 
Trupele au imbarcat pe vaporul „Aurora".

Conflictul ispano-american.
Soirile telegrafice sosite din Washing

ton presentă erăşî situaţia ca forte critică. 
Se spera, că după cetirea mesagiului lui 
Mac Kinley, în care acesta promise Ame
ricanilor, că la cas de lipsă va interveni 
cu putere armată în Cuba, spiritele se vor 
mai linişti.

S’a întâmplat însă tocmai contrar. A 
doua di după cetirea mesagiului, care a 
fost transpus comisiunei pentru esterne, în 
Senat s’a făcut o propunere de urgenţă, 
prin care partida răsboiului cere, ca Sapnia 
si-şî retragă trupele din insula Cuba, insula 
se fiă recunoscută de republică şi Mac Kin
ley să fiă rugat a realisa acest proiect.

„.Localanzeger“ din Berlin primesoe din 
Washington o telegramă, ce spune şi mai

mult. Se фее anume, că cele două comi- 
siunî pentru esterne ale camerelor vor as
culta pe consulul general Lee din Btavaflna, 
care a promis a dovedi, că Spania e rés- 
ponsabilă de catastrofa vaporului „Mâine44. 
Spre scopul acesta s’au cheltuit  ̂ sume 
enorme, ca ŝă căştig6 documente. Şe фее, 
că Lee ar fi pus mâna pe o serisóre a ge
neralului Weyler, în care acesta scrie, că 
cea dintâiu naie americană, ce va trece 
prin portul Havanna va fi aruncată în aer. 
Celelalte părţi ale acestei scrisori Mac 
Kinley le cunósce de mult, pănă acum 
însă le-a ţinut în secret, pentru-ca publi
carea scrisorii ar fi causat ruperea ime
diată a legăturilor diplomatice dintre Ame
rica şi Spania. Comisiunile pentru esterne
— фее depeşa lui „Lokalanzeiger44 — au 
hotărît se propună Congresului neamânata in- 
tervemre cu puterea armată.

Tot despre propunerile comisiunilor 
pentru esterne „Agenţia Reuter44 comunică 
din Washington următorele :

Comisiunile pentru esterne vor pro
pune primirea unui proiect de resoluţiune 
prin care poporaţiunea insulei Cuba să fiă 
declarată liberă şi independentă. Răsboiul 
Spaniei în insula Cuba a păgubit comer- 
ciul Statelor-Unite, averea şi interesele lor 
şi a fost atât de nemilos, încât Statele- 
Unite au datoria de a pretinde, ca Spania 
se-şi retragă tote trupele de pe mare şi uscat 
din insula Cuba. Guvernul Statelor-Unite 
pretinde acesta, şi preşedintele este auto- 
risat să ducă în deplinire acéstá resoluţie 
folosind tóté puterile Statelor-Unite.

M u ş ii ş i D a rd a n e lle le . Pressa eu- 
ropéná se ocupă tot mai mult cu cestiunea 
trecerei flotei rusesci prin strîmtorea Dar- 
danellelor. Etă ce scrie intre altele „All- 
gemeine Zeitung44: „Dreptatea predinde, 
a-se recunósce, că puternicul imperiu ru
sesc este silit a-se gândi cum se frângă 
aceste cătuşi ce i stau în cale. Câţî-va ani 
mai înainte s’a inventat acel mod de so
luţie, că Turcia trebue să permită flotei 
voluntare rusesci a trece prin Dardanelle, 
căci năile ei n’au caracter résboinic. Acésta 
însă n’a mulţămit pe Rusia. Se svonesce, 
că se pregătesce o convenţie între cele 
două împărăţii în sensul, că de aci înainte 
din cas în cas să i-se dea voie Rusiei a 
trece prin Dardanelle câte 2000 soldaţi 
deodată. După primul transport, trece al 
doilea şi aşa mai departe Acesta ar fi un 
pas pentru nimicirea tractatului din Parisu.

Situaţia în Serbia.
Aprope de-o jumătate de an încoce 

situaţia politică în micul yegat sârbesc e 
cât se pote de rea şi critică. Tote silinţele 
guvernului de-a face să nu se vadă stările 
încurcate şi nemulţămirea generală dină-

untru, nu i-au succes. Răul cel mai mare 
este fără îndoială lipsa de bani. Visteria 
statului e golă, funcţionarii de stat nu-şl 
pot primi lefile, asemenea şi oficerii ar
matei.

Când Milan se reîntorse înainte cu 
câte-va luni în Belgrad, se hrănia bietul 
„pasager14 cu speranţa, că îi va succede 
cu ajutorul celui mai iubit ministru de fi
nanţe al său Petrovicî, se contragă un nou 
credit de 25 milióne. Bancherii însă au 
rămas sureji, fiind-că hârtiile de valóre ale 
Serbiei nu fac mai mult acjî ca 62%. S’au 
făcut încercări şi la Viena, dér tot fără 
résultat. Nici nu se puté alt-fel avêndu-se 
în vedere neîncrederea cu care lumea în- 
trégá se portă faţă de Milan şi care se 
resfrânge şi asupra Serbiei.

Lui Milan însă îi trebue cu ori-ce 
preţ bani, alegerile se apropie şi armata 
trebue hrănită. Ce să facă dér? Au hotă
rît în fine, ca prin banca naţională să 
schimbe bancnote în suma de 10 milióne 
pentru argint cu preţul de jumătate. Acesta 
este cea mai primejdiosă şi mai fatală pro
cedură. S’a fost creat o lege, care statoresce 
maximul bancnotelor ce se pot schimba 
cu argint, dór maximul de mult a fost 
ajuns. Ce-i pasă lui Milan, decă acéstâ 
lege se va nesocoti. El are lipsuri colosale 
în tote părţile, are nevoie de cel puţin 
două milióne, ca să-şi arangeze de-ocam- 
dată datoriile cele mai urgente. Serbii sciu 
fórte bine, că ce ínsemnézá acésta şi că 
tot ei vor trage-o scurta faţă de fostul lor 
craiü.

Afară de acésta, décá vom privi cât 
de puţin raporturile Serbiei cu străinăta
tea, vedem, că ele nu pró sunt favorabile. 
Cu ţările vecine Bulgaria şi Muntenegru, 
se încolţesce mereu, mai ales cu Bulgaria 
din pricina Macedoniei, unde Bulgarii cu
ceresc terem din ce în ce mai mult, în 
contra poftelor de expansiune ale Sêrbilor.

M e în o ire a  p ro ce s u lu i co n tra  lu i  
Z o la . Din Paris se telegrafâză, că în sen
sul hotărîrii tribunalalui militar, Zola şi 
Perreux, redactorul foiei „Aurore44, au pri
mit actul de acusă în noul proces, ce se 
ridică contra lor. Acusa e ridicată de că- 
tră tribunalul militar de pe teritoriul co- 
mandei Parisului. Actul de acusă e de ur
mătorul cuprins:'

„Domnii Perreux şi Zola sunt datori 
a-se presenta la 23 Maiu 1898 înaintea 
curţii cu juraţi din departamentul Senei în 
Versailles, în care di, la mandatul tribuna
lului, Curtea se va constitui la ora 117*2 
în şedinţă estraordinară. Perreux este acu- 
sat, că a împărţit în Versailles acel număr 
din „Aurore44, care avea un articul de ur
mătorul cuprins: „Un tribunal militar a 
cutezat să achite la poruncă pe Eszterhazy 
şi prin acesta s’a lovit în faţă dreptatea

şi adevărul44. Rândurile acestea atacă on6- 
rea tribunalului militar şi-l dejosesce. Se 
calumniază prin acesta în public tribunalul 
militar. Emil Zola s’a făcut părtaş la ca- 
lumniă prin aceea, că a dat lui Perreux 
articuiul, dându-i astfel şi mijlocul de a 
comite delictul. Acest delict este a se pe
depsi conform paragrafilor 23, 29, 80, 85,
42, 43, 45, 47 şi 52 din legea dela 29 Iu
lie 188144.

SCIRILE DELEL
—  2 (14) Aprilie. 

Dela Academia Română. Premiul Năs
turel Herăscu nu s’a acordat anul acesta 
nimănui. Tote cărţile presentate au fost 
respinse. Cele mai multe voturi le-au avut 
nuvelele d-nei Constanţa Hodoş, care însă 
n’au isbutit ksă aibă premiul, având numai 
paritatea de voturi. Premiul Adamaki de
5,000 lei s’a împărţit în două şi s’a acor
dat jumătate d-lui Turcu, pentru descrierea 
unei părţi a Transilvaniei, şi jumătate d-lui 
Haralamb Leca, pentru a 2-lea voiam de 
poesii (Secunda). Cât despre premiul Lazăr 
nici o hotărîre nu s’a luat încă; şansele 
le au în mod egal d-1 Ştef. Mihăilescu şi
G. Maior pentru scrierile lor. — Membrii 
Academiei au ţinut Marţi nu mai puţin de
cât patru şedinţe pentru ca să hotărască 
asupra alegerii a patru membri ordinari în 
locurile vacante. E însă aprópe sigur, că 
nu se vor ocupa tote locurile vacante în 
sesiunea acésta.

Curióse contemplări de Pascî. Sub
titlul acesta „Sieb. D. Tgbltt44 citézá din- 
tr’un articul ce l’a scris secretarul general 
al „Kulturegyeltft-ului Sándor I. următorul 
ciudat şi caracteristic pasagiu: „Cine nu 
strigă astădi „Trăâscă patria, trăescă re
gele!44 Socialistul este, care nu cunósce 
patria, conlocuitorul din sînul naţionalită
ţilor este, care n’are rege. Cugetaţi-vă, că 
aceştia sunt astăcli inimicul şi că în contra 
acestora mergem uniţi conduşi de regele 
nostru legal şi încoronat, mergem cu toţii, 
căci scopul nostru e ajunsu ... Fóia să- 
sescă din Sibiiu amintesce, că acelaşi se
cretar general al „Kulturegylet“-ului scriea 
nu de mult, că legislaţiunea restabilesce 
nu mai dreptatea istorică prin aceea, că 
restabilesce numele străvechi ale oraşelor, 
satelor şi văilor în Ungaria, cari s’au pier
dut cu timpul. Numita fóie admir?, cum 
scote secretarul „Kulturegyelt^-ului din 
ruinele istoriei atâta „înţelepciune44, ca să 
ajungă la conclusiunea, că naţionalităţile 
şi socialiştii sunt duşmanii comuni în con
tra cărora trebue să pornéscá statul. Noi 
la rândul nostru compătimim adânc dese- 
chilibrarea mintală a voinicosului secretar 
dela „Emke44.

Cadou de Pascî. Regele Carol va face 
la Abazzia Principelui Ferdinand al Ro-

plecare, fără oficeri, înaintea gardei prin
cipale (Hauptwache), unde ţinea inspecţiune 
sergentul Buhai, şi, fiind gata de drum, 
feciorii voiră să-şi ia stégul, care se afla 
acolo. Dela acésta însă fură împedecaţi prin 
oficerul de inspecţiune şi prin soldaţii pos
taţi ca sentinele. Oficerilor le şi succese 
de-a îndupleca pe soldaţii batalionului, ca 
să se întorcă în cartiere, şi să aştepte cu 
paciinţă cele ce vor urma.

In acea nópte deşertară 11 soldaţi, 
pentru care fapt colonelul Bibra dete or- 

' din să se încuie porţile fortăreţei.

13. Atitudinea duşmănosă a gardiştilor ma
ghiari. Ivirea comisarului maghiar. Părăsirea 

fortăreţei Leopoldstadt.
Gardele naţionale maghiare ocupaseră 

tote localităţile de prin împrejurimea ce
tăţii şi nu lăsau pe nimeni să între în for- 
tăr0ţă, ba comisarul maghiar Baron leszenak 
merse pănă acolo, încât publica statariul 
în contra tuturor acelora, cari ar cuteza 
să ducă victualii în cetate. A erumpe din 
fortăreţă şi a face rechisiţiunl cu forţa, era 
imposibil, deórece garnisóna era prea mică 
pentru o încercare atât de cutezată.

După două cjile, în cari nici măcar 
bolnavii nu putură căpăta vre-un nutremânt,

sosi în Leopoldstadt fără veste sus aminti
tul comisar maghiar şi, în numele guver
nului maghiar, provoca garnisona, să de
pună jurământ pe constituţia. Insă atât ofi
cerii, cât şi soldaţii ceilalţi, cu o resoluţiă 
şi statorniciă bărbăteseă refusară a-l depune, 
ba cei d’întâiîi hotărîră, că la cas estrem 
să-şi înainteze reversele de chitare.

Vă4end astfel comisarul Br. leszenak, 
că tote încercările sale de-a îndupleca ba
talionul la depunerea jurământului sunt 
zadarnice, făcu în fine cunoscut, că el este 
însărcinat din partea ministeriului maghiar, 
ca — la cas când ar observa, că soldaţii 
grăniţeri sunt hotărît dispuşi contra legilor 
maghiare, şi nu pot fi aplicaţi în Ungaria 
la nici un serviciu — să trimită batalionul 
acasă în Ardeal, unde este lipsă de el. Tot
odată comisarul maghiar asigura, că nicăirl 
în calea sa spre casă batalionul nu va fi 
reţinut, şi că soldaţii vor avâ să plece la 
drum deplin armaţi.

Toţi erau mulţămiţl cu acostă dispo- 
siţiune, numai majorul Pop ceru, să i-se 
permită batalionului, ca să fiă transportat 
acasă prin Moravia şi Galiţia, la ceea ce 
însă comisarul nu se învoi, picând, că el 
n’are împuternicire de natura acesta, ci 
batalionul are se plece la Vaţ, de unde

apoi alte organe îl vor trimite mai în
colo.

Un oficer diu garda naţională ma
ghiară şi fu trimis înainte, ca se îngrijescă 
de încartirarea batalionului în anumite sta
ţiuni.

Comandantul fortăreţei, colonelul Bi
bra, nu se opuse acestor disposiţiuni ale 
comisarului maghiar, şi astfel în 16 Oc- 
tomvre 1848, la 2 ore dnp’amec|.i, batalio
nul grăniţeresc român pleca din fortăreţă 
Leopoldstadt spre Vaţ, er locul lui îl ocupa 
în cetate garda naţională maghiară.

Este de însemnat, că imediat înainte 
de plecare, oficerii batalionului nostru sub- 
scriseră un revers, compus de comisarul ma
ghiar, în care ei declarară, că nu vor lupta 
contra trupelor maghiare. La faptul acesta 
oficerii fură de-o parte înduplecaţi prin 
asigurarea amintitului comisar guvernial, 
că în mersul său prin Ungaria batalionu
lui nu i-se va întâmpla nimic , âr de altă 
parte fură siliţi de împrejurări, lipsindu-le 
soldaţilor cu desăvîrşire proviantul. In fine 
scopul oficerilor era, ca cu ori-ce preţ să-i 
ducă pe soldaţi întregi şi neatinşi acasă, 
la Năsăud, şi aci să-i predea apoi locote
nentului-colonel Urban.

Nu pot lăsa aci neamintitâ o împre
jurare, şi adecă : Din scrisorile şi fiarele 
rămase după unii oficeri, cari au servit 
atunci în batalionul nostru, aflător în 
Leopoldstadt, se pote evident constata, că 
atât oficerii, cât şi soldaţii batalionului nă- 
săudean aveau puţină încredere în coman
dantul fortăreţei, Baron Bibra.

In amintitele scrisori se susţine chiar 
şi aceea, că, dâcă colonelul Bibra n’ar fi 
publicat conţinutul proclamaţiunei lui 
Kossuth; decă el n’ar fi arborat tricolorul 
maghiar, ceea-ce a deprimat forte mult 
spiritele soldaţilor; şi dâcă el din potrivă 
şi-ar fi dat numai puţină ostenelă de a sus
ţine şi nutri curagiul şi energia trupelor 
din garnisona fortăreţei : atunci acestea, cu 
întăriturile ce şi le-au făcut; mai departe 
cu muniţiunea ce-o aveau şi, în fine, cu 
victualele ce şi le-ar fi câştigat prin re- 
chisiţiune din satele de prin pregiur, ar fi 
putut susţine fortăreţă Leopoldstadt încă 
câte-va săptămâni, pănă la sosirea acolo a 
trupelor locotenentului-mareşal Simonici din 
Moravia.

^Va urma.)
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mâniei cadou de Pascî o uniformă de ge
neral de infanteriă. In adevër, pe 4iua de
8 Aprilie Principele Ferdinand va fi îna
intat la gradul de general de brigadă, 
dându-i-se comanda brigádéi a 8-a de in- 
fanteriă din Capitală. D-1 general Yasiliu 
Năsturel, actual comandant al brigádéi a 
8-a, va fi transferat în aceeaşi calitate la 
Giurgiu. — Se mai afirmă, că Principele 
şi Prinoipesa României, cari vor sosi la 
finele acestei sëptëmânï la Abazzia, ca së 
întâmpine pe Regele şi Regina, vor pleca 
la 12 Aprilie la Dresda, öa sô represinte 
pe Suveranul la serbările, ce se vor da 
cu ocasia aniversării a 70-a a nascerei Re
gelui Albert al Saxoniei. La aceste serbări 
vor asista şi Împăraţii Wilhelm al Germa
niei şi Francisc Iosif al Austriei.

Nou protopop în Turda. D-1 Artemiu 
Codarcea, paroch şi vice-protopop în Giur- 
geu-St.-Midăuş, este numit paroch gr. cat. 
în Turda nouă şi tot-odată protopop al 
districtului Turdei.

Adunare de învSţătorî în Arad. După 
•cum am mai amintit, Joi şi Yinerl (21 şi 
2̂2 Aprilie st. n.) se va ţinâ în Arad adu
narea generală a Reuniunei învăţătorilor 
dela şcolele poporale române gr. or. din 
protopopiatele Arad, Chişineu, Şiria, Boro- 
şineu, Butenî, Radna şi Halmagiu. Pro
grama adunărei constă din 21 puncte. 
După asistarea în corpore la chiămarea 
duehului sânt şi după constatarea membri
lor presenţl, se va alege o comisiune, care 
sô învite pe P. S. S. părintele episcop 
loan Meţianu, la adunare. Ya urma cuvân
tul de deschidere al preşedintelui reuniunei, 
d-1 T. Ceontea, după care se va trece la 
celelalte puncte, printre cari diferite diser- 
taţiunl şi prelegeri practice de d-nii Iosif 
Tisu, los. Moldovan (secretarul al Reuniu
nei), I. Roman, Nie. Boscaiü, Damaschin 
Medrea, G. Tomşa, A. Mire şi I. Roşu.

Consciinţa germană. „Reichsanzeigeru 
din Berlin serie, că ministeriul de stat 
german a adresat cătră preşedinţii provin
ciilor cu poporaţie mestecată o circulară, 
în care dispune reuniunilor-învăţătorescl şi 
de funcţionari, ca să-şi pună 'tote silinţele
a, desvolta consciinţa germană şi patriotismul 
prusian şi pe cale socială. Circulara reco
mandă înfiinţarea de Reuniuni seiinţifice, 
asilurl de copii ş. a. mai departe, së evite 
procedura agresivă faţă cu poporaţia de 
-altă limbă şi së facă tot ce le stă în pu
tinţă pentru desvoltarea spiritului german.

Banffy şi autonomiştii fiumanî. Guver
nul unguresc caută tot posibilul së facă 
supărări autonomiştilor din Fiume. Şi fiind
că de-ocamdată alt rëu pré mare nu le póte 
face, el a interefis apariţia nouei foi cu 
program autonomist VL ’Autonomia*şi trans
formarea lui „ Voce de Popolou în cjiar po
litic. Redactorul „Autonomiei44 a adresat 
ministrului Banffy o telegramă fórte ener
gică în care urgitézá concesia pentru apa- 
riţiunea fóiei.

Espulsarea prinţesei Luiza. nObzor“ 
din Agram publică scirea, că prinţesa Luiza 
de Coburg, care petrece acum pe proprie
tatea din Brezniçe a lui Artur Ozegovich, a 
fost visitată dilele trecute de un membru 
al guvernului croat, care i-a declarat, că 
•este espulsată din monarchia, şi într’un 
Anumit timp trebue së părăsescă terito- 
Tiul ei.

Dela poliţiă. Deóre-ce în timpul din 
urmă s’au constatat numërôse caşuri de 
furt, comise de ţigani corturarl atât în 
oomunele învecinate, cât şi pe teritoriul 
oraşului nostru, publicul e rugat, ca îndată 
oe ar observa ast-fel de ţigani së încunos- 
ciinţere poliţia din loc.

Furtună, grindină şi esundări. Nici n’a 
intrat bine primăvara, ba pe unele locuri 
încă ninge, şi furtunele, grindina şi esun- 
dările sunt la ordinea 4ilei. Alaltă erl după 
amé4ï pe la 5 óre asupra Budapestei a că- 
4ut o plóie amestecată cu grindină de mă
rimea alunelor, care îndată a acoperit tot 
locul. După acésta plóia a încetat puţin, 
dér curând după aceea nori grei şi întu
necos! se ridicară din nou şi cătră 8 óre I

séra fulgerile şi tuneteleurmau întruna. 
Acésta a ţinut pănă după me4ul nopţii, 
,târ4iu. O femeiă, care s’a refugiat sub un 
plop, a fost omorîtă de fulger.

Fómete şi miseriă. Din comitatul 
Lika-Kârbava din Croaţia sosesc scirî des
pre fómetea ce domnesce acolo. E vorba, 
că după Pasc! se vor începe pe teritoriul 
bântuit de fómete al Slavoniei lucrări de dru
muri nouë cu scop, ca së se dea lucru po- 
poraţiunei lipsite. — Dér şi la noi în Tran
silvania este destulă miseriă. Ministrul de 
finanţe a încuviinţat un împrumut fără do
bândă de 20,000 11. pentru lucrări de con- 
strucţiun! de şosele în comitatul Mureş- 
Turda tot cu scop de a veni în ajutorul 
poporaţiunei sărăcite.

Darul Ţarului Muntenegrenilor. Din Ce-
tinje se anunţă, că Ţarul Rusiei a trimis 
principelui Nichita un frumos dar de Pasc!, 
30,000 pusei cu repetiţiă şi 30,000,000 
cartuşe.

Complot în China. „North-China Daily- 
Neivsa anunţă, că în palatul împărătesc 
din Peking s’a descoperit un complot p ri
mejdios, care amc '^a  viaţa mai multor 
personagii înalte dîi. mperiu.

Demonstrară socialistă contra lui 
Lueger. Din Triest se scrie, că o cétá de 
câte-va sute de socialişti au demonstrat 
contra primarului Yieneni^arol Lueger, care 
de vr’o douë 4ile se află în Triest. Socia
liştii, sumuţaţl de pressa jidovescă, au 
arangeat înaintea ferestrilor dela casa unde 
era găzduit Lueger un straşnic şari-vari.

Impedecarea nascerei bólelor la copii
urmézá atunci, când . copilul va . avé un 
organism oţelit şi capabil dea  résista, care 
nu va lăsa a-se desvolta germenele bóléi. 
Sunt diferite preparate medicinale în co- 
merciu, care urmăresc acest seop, dér 
este în genere cunoscut, că esiştă numai 
un singur mijloc, care corespunde în tote 
privinţele cerinţelor, ce i-se face, şi acest 
mijloc este untura de pesce (Leberthran). j 
Copiilor le vine gr0ţă de a lua obicinuitul 
Leberthran; acest inconvenient se delătură 
prin Leberthran-ul lui Zoltán, care n’are 
nici gust, nici miros rëu, şi de aceea atât 
copii! cât şi omenii adulţi îl iau bucuros. 
Depositul general în farmacia lui Zoltán 
Bela Budapesta Y. Nagy-korona-utcza 22 
— unde se capëtà cu 1 fl. sticla.

îndreptarea Calendarului
din punctul de vedere economic.

II.
Calendarul având de scop fixarea suc- 

cesiunei 4ileloi’ este silit sé se ocupe şi cu 
fixarea sărbătorilor. Se scie, că sărbătorile 
se împart în fixe şi mobile. Cele d’intaiü 
vin întotdeuna în aceiaşi 4* a anului, spre 
esemplu Crăciunul la 25 Decemvre, Sf. 
Constantin la 21 Maiü şi aşa mai departe. 
Sărbătorile mobile depind de 4iua Păşte- 
lui. Er Paştele a fost determinat de Con- 
ciliul dela Nicea, care a prescris ca acéstá 
sérbátóre să aibă loc în Dumineca după 
luna plină care vine imediat după equi- 
noxul de primăvară.

Ţinându-ne riguros după prescripţiu- 
nile acestui Conciliu, se póte demonstra 
fórte lesne că părinţii noştri, cari s’au ocu
pat cu calendarul dela Conciliul dela Nicea 
încoce s’au înşelat în socotéla lor. Atât 
acéstá causă cât şi împrejurarea, că calen
darul nostru (adecă cel Julian) este bazat 
pe o valóre neexactă a duratei de revolu- 
ţiune a pământului împrejurul sórelui, cât 
şi a lunei împrejurul pământului, au făcut 
ca astăd! deosebirea între calendarul nostru ! 
şi cel Gregorian să fie de 12 4ile.

Mai mulţi învăţaţi de ai noştri, prin
tre cari vom cita pe reposaţii Ión Ghica 
Bacaloglu şi Gogu, unul din Eforii Semi
narului Nilon, au dovedit în de ajuns, că 
nu se calcă nici o singură prescripţiune im
pusă de Conciliul dela Nicea, décá s’ar adopta 
calendarul Gregorian de creştinii ortodoxl. 
Toţi aceşti învăţaţi precum chiar şi epis
copul Melchisedec recunosc, că formarea ca
lendarului, care este bazat pe mişcarea pă
mântului împrejurul sórelui, este o cestiune 
curat de astronomie*)

*) Melchisedec. Biserica ortodoxă şi calen
darul.

La  pag. 11 se dice: în acest chip noul ca
lendar era o afacere de sciinţă.

Astfel presentându-se lucrurile, este 
greu. de conceput cum pănă astă4i nu s’a 
legiferat încă îndreptarea calendarului Ju- 
lian pe basa indicaţiunilor sciinţei. Acestă 
îndreptare este cu atât mai urgent recla
mată, cu cât cele mai mari instituţiunl 
ale statului nostru au adoptat de multă 
vreme calendarul Gregorian, după care ele 
se conduc.

Astfel Căile ferate Poştele, telegra
fele şi telefânele. Creditele urbane şi rurale, 
Institutul Meteorologic şi multe alte case 
de comerciii întrebuinţeză esclusiv calenda
rul Gregorian.

Şciu bine, că unii membri ai bisericei 
ortodoxe, se opun ori cărei modificări a 
calendarului sub cuvânt, că printre acesta 
s’ar atinge dogmele, sciu însă de asemenea, 
că dovedit este, că tocmai din greşita apli- 
caţiune a prescripţiunilor Conciliului dela Nicea 
ne găsim astă4i îrapoi cu 12 4il0 şi ca 
mâne, poimâne ne vom găsi cu 13 4ile.

Mai sciu încă că datoria celui greşit 
este de a-şi îndrepta erorea şi prin urmare 
mai înainte de ori cine tocmai biserica or
todoxă datore este a cere cu insistenţă îndrep
tarea calendarului. Numai astfel densa va 
putea proba că respectă prescripţiunile Con
ciliului dela Nicea, dela care astă4l ea s’a 
depărtat forte mult.

(Va urma.)

Producţiuni şi petreceri.
Societatea de lectură a tinerimei dela 

institutul pedagogico teologic ort. rom. din 
Arad învită la şedinţa festivă, ce se va 
ţine la Dumineca Tomei în 12 (24) Aprilie 
1898, în „sala cea mare* a seminariului. 
începutul la 6 óre séra. In numele socie
tăţii : jfc Yasiliu Terebentiu, v.-preşedinte; 
Aurel Crăciunescu, secretar. Ofertele în 
favorul bibliotecii societăţii se primesc cu 
mulţămită şi să vor chita pe calea publi
cităţii.

Programa. 1) „Christos a înviatu, cor 
mixt. 2) „Cuvânt de deschidere44, rostit de 
v.-preş. societăţii Y. Terebentiu cl. c. III.
3) „Rugăciune44, cor mixt de Humpel.
4) „Societatea în formarea caracterului", 
disertaţiune de C. Popescu cl. c. III. 5) 
„Prima impresie*, vals esec. de orchestra 
seminarială. 6) „Singurică**, cor mixt de 
Simionescu. 7) „Hannibal şi Scipio44, dialog

I predat de I. Cărpinişan cl. c. II. şi I. 
Lăzărescu cl. c. I. 8) „Doine poporale41, 
flaută solo esec. de C. Mursa ped. c. III.
9) a) „Stăncuţa44, cor mixt de Musicescu. 
b) „Româncuţau, cor bărb. de I. Mureşan.
10) „Comóra mea41, disertaţiune de P. Dîr- 
lea sen. ped. c. IY. 11) „Ca la Breazau, 
cor mixt de T. Lugoşanu. 12) „Rugămin
tea din urmă*, deci. de P. Arnăut. ped.
c. IY. 13) „Sârba44, esec. de orchestra se
minarială. 14) „Pas în pas41, marş cor bărb. 
de Porumbescu.

*

„Reuniunea femeilor române gr.-or. din 
Făgăraş şi jur* va arangia Marţi în 19 
Aprilie st. n. (a treia 4i de Sf. Pasci) o 
producţiune publică, din al căreia venit 
curat jumătate este destinat pentru incen- 

| diaţii din Beclean.
Programai 1. a) G. Dima: „Uite 

mamău, b) Cav. de Flondor: „Cântecul ma
rinarilor41, marş, coruri bărbătescl. 2. a) A. 
Sequens : „Rhapsodieromânău, b) L. "Wiest: 
„Hora naţională41, cântate la pian de d-ra 
Letiţia Popa-Radu. 3. a) Costescu: „Bu
buie tunul44, b) N. Popoviciü : „Asta-i 
mândra44 coruri bărbătescl. — 4. „Nu te 
juca cu dracu44, comedie într’un act de I. 
Negruzzi. Persónele vor fi representate 
prin) d-ş0ra L. Popa-Radu. M. Turcu, d-nii 
Tr. Pâcală, I. Dejenariu, M. Niculescu, C. 
Toma. — 5. Laur şi albumela-alpină, dia
log (tablou), tradus de d-şora Elena P. 
Pop, predat prin d-1 I. Dejenariu şi d-şora 
L. Turcu. După producţiune urmézá dans.

U L T I M E  S C I R Î .
Bucurescî, 16 Aprilie. Regele şi 

Regina însoţiţi de d-na Bengescu şi 
de d-nii colonel Priboianu şi maior 
Graţoschi, au plecat acjl după am^cţi 
la 6rele 5.55 c’un tren special la 
Abbazia.

I  a pag 42 se dice: am ve4ut# că dife
renţa ce esistă între calendarul Julian şi Grego
rian deşi în sine este o cestie curat de sciinţă as
tronomică. .

Madrid, 13 Aprilie. In consiliul 
de miniştri de a4f ministrul afaceri' 
lor esterne Gullon a cetit mesagiul 
lui Mac Kinley. Consiliul află ne* 
cesar a declara, că naţiunea spaniolă 
nu va suferi un amestec estern, cc ar 
ţinti la ştirbirea suveranităţii sale asupra 
regulării afacerilor interne ale Spamei. 
Ia  momentele critice de faţă gu
vernul va păstra liniştea impusă 
şi va apăra cu efect acele sfinte interese, 
cari formezâ moştenirea rassei spaniole.

Berlin, 13 Aprilie. Mesagiul lui 
Mac Kinley a făcut rea impresiă, 
asupra marilor puteri pentru tonul 
seu provocător.

Washington, 13 Aprilie. Corni- 
siunea pentru afacerile esterne a 
presentat acţl Senatului raportul său. 
Majoritatea se pronunţă in favorea 
independenţii Cubane. Raportul mino* 
rităţii recomandă numai recunâsce- 
rea actualului guvern al insurgen
ţilor din insula Cuba.

DIVERSE.
Antropofagii din Africa Misionarii, cari 

se reîntorc din Africa, povestesc lucruri 
înfiorătore, despre ceea-ce se întâmplă 
între diferitele seminţii ale Africanilor 
antropofagi. Dâcă un African, care apar
ţine unei seminţii, este prins, alţii de altă 
seminţiă îl taie ca pe vită şi-l mănâncă. 
Yan Mous, agentul diplomatic al statului 
Kongo de sus, a fost odată martorul ocu* 
Iar al unui cas barbar. A vă4nt adecă, 
cum un Saracen de o statură puternică şi 
desbrăcat se preumbla liniştit în sus şi ’n 
jos în cort. Acesta era un prisonier. Pe 
trup avea însemnată cu cretă albă şi roşi© 
partea de carne, ce avea s’o capete fiă-care 
cumpărător şi aşteptau numai ca să mai 
vină cumpărători, cari să ia şi partea tru
pului încă nevândută, apoi nenorocitul 
care scia ce are să păţescă — era tăiat 
ca o vită. Abia murise şi fiă-care îşi tăia 
partea sa din trupul nenorocitului, care 
era cald, tocmai ca la măcelărie. Un preot 
iezuit încă a vă4ut cum odată unui om, 
care a fost dat în „hopşă44, mai întâiu i-au 
tăiat amândouă piciorele, mânile şi numai 
în urmă i-a tăiat capul, deorece acela, 
care a cumpărat capul a sosit mai în urmă 
la „hopşă44. Cu altă ocasiune Negrii au 
prins pe un fost agent ^diplomatic al sta
tului Kongo, numit Saghaer, care era eu
ropean. Nenorocitul agent a fost pus id 
fiară, şi deorece nu era destul de gras, l’au 
ţinut mai multe săptămâni se se mai în* 
graşe. Sermanul om însă, care îşi scia 
s6rtea ce-1 aştepta, nu se cam îngrăşa, cÎ 
mai tare slăbea. In sfârşit ve4end Negri, că 
mereu slăbesce, au hotărît să i facă sfîrşit 
şi i-au tăiat gâtul. Astfel de caşuri înfio
rătore se întâmplă forte adese ori nu numai 
prin centrul sălbatic al Africei, ci şi printre 
seminţiile supuse Angliei şi Franciei. In- 
zadar se silesc misionarii ca să desveţe pe 
Negrii de-astfel de obiceiuri barbare, căci de 
multe-orl se întâmplă, că şi ei înşişi cad 
în mâna indigenilor, cari îi chinesc fără 
milă şi i mănâncă.

L i t e ra tu ră .
Archiv pentru filologiă şi istoriă do 

T. Cipariu. Doritorii de-a ave acest preţios 
archiv îl pot procura dela Administraţia 
cliarului nostru complet (dela anul 1867— 
1871/2). Preţul pentru un an singuratic 
3 fl.; pentru toţi patru anii 12 fl. trimis 
franco.

Domnii abonenţî, cari încă 
nu şi-au reînoit abonamentul, sé 
binevoiéscá a-1 reînoi neamânat, 
ca sé nu li-se întrerupă regulata 
espedare a diarului.

Administraţiunea

„Gazetei Transilvaniei^*

Proprietar: D r. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil : ©rejşoriu M aior.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 18 Aprilie 1898.

Roata ung. de aur 4% * . . . 121.10
ftonta de cor6ne ung. 4% . . . 99.35
impr. c&il. fer. ung. în aur 472%. 119.20
Cmpr. căii. fer. ung. în argint 472% 100.15
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 121 60
Sonori rurale nngare 4% . . .  97 20
Boonr! rurele croate-slavone . . 97 76
Isnprum. ung. ou premii . . . 160 50
l.o*urI pentru reg. Tisei şi Segedin. 1B9 75
&cmta de argint austr................  102 15
B»nt-a de hârtie austr................  101.95
Emtf« de aer austr...................  121.55
Lo»url din 1860 ...................... 143.60
âoţii de-ftle Bâncei austro-ungară. 924.—
âoţii de-ale Băncei ung. de credit. 375.—
A îţii de-ale Bănoei austr. de credit. 354 75
H vpoleondorl ...........................  9,64
Mirol imperiale germane . . . 58.8*2 72
L >odon v is t a ..........................  120.75
p ’ins v is ta ..............................  47.5772
Sfiite de oor6ne austr. 4% • • 101 80y2
Note italiene..............................  45 —

Cursul pieţei Braşov
Din 14 Aprilie 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.60 Vend. 9.5273
Argint român. Cump, 9.45 Vând. 9 48l/2
KUpoleond’orl. Cump. 9.521/, Vând. 9.5472
Galbeni Cump. 5.62 Vend. 5.65
Ruble RusescI Cump. 127.72 Vând. 128 72
Mârol gemane Cump. 68.50 Vend. — —
Lire turoescl Cump. 10.70 Vend. —.—
Srjris.fonc. Albina 6°/0 101.— Vend. 102 —

Nr. 1898—1898.

Escriere de oferte.
Spre scopul regularei şoselei 

construite în urma spargerei stradei 
fântânei din Blumena se va ţ i ne  la 
oficiolatul orăşenesc economic în 28 
Aprilie a. C. la 10 ore înainte de prânz 
o p e r t r a c t a r e  de o f e r t e  asupra 
predărei lucrărilor acestei regulari.

Spesele pentru acesta regulare 
sunt preliminate cu 5529 fl. 46 cr.

Reflectanţi se prov6că, că până 
la amintita 4 i r â se a ş c e r n ă 
la oficiul orăşenesc economic o f e r 
t el e,  timbrate şi sigilate, provecjute 
cu vadiu de 5:1/0 din suma prelimi
nată.

Tot în oferte este de a se amin
ti în cifre şi litere scăc(ămentul (şi 
anume în procente) din suma pre
liminată, după aceea dechieraţiunea, 
că oferentului i sunt cunoscute pla

nurile, preliminarele de spese şi con- 
diţiunile de construire şi că se su
pun lor necondiţionat.

Condiţiunile de oferte şi acele 
contractuale, planurile şi prelimina
rele de spese să pot până în 4iua 
pertractărei de oferte examina la 
amintitul oficiu în decursul orelor 
de oficiu dela 8— 12 6re.

Br aş ov ,  8 Aprilie 1898.

1—8 219 Magistratul orăşenesc.

Nr. 4531— 1898.

Publicaţiune!
Luându-se prin ordinaţiunea Es- 

celenţei sale D-lui Ministru de in 
terne din 28 Februarie 1898, Nr. 
15152— 1898 spre cunoscinţă con
clusul representanţei comunale oră
şenesc! din 21 Iunie 1897, pe teme
iul căruia pentru exploaterea năsipu- 
lui seu petrişului de pe locurile oră
şenesc! este de a se încassa după 
fie-care vită tragăt6re, folosită pen
tru transportul năsipului seu petri- 
şului, o competinţă de câte 5 cr., 
se aduce prin acesta spre cunoscinţă 
publică, cum că cu 16 Aprilie a. c. în
cepând toţi acei, carî voiesc se es* 
ploateze astfel de material, au de aşî 
procura dela oficiul orăşenesc econo
mic permisiunea, solvind pe lângă 
luarea în primire a biletului de solvire 
la oficiul de accise amintita com
petinţă.

Biletele aceste au de a se 
p r e s e n t a  cu ocasiunea exploatărei 
materialului respectivelor organe de 
controlă (păzitori de câmp şi păduri) 
şi la intrarea în oraş organelor în- 
cassarei vamei seu organelor de po
liţie.

Pentru acele transporturi, în ur
ma cărora materialul se descarcă 
afară de raionul liniei de vamă, sunt 
de a se preda biletele aceste păzi
torilor de câmp şi de pădure, cari 
exerciază controla.

Cu amintita cji începeod se con
sideră fie-care exploatare fără bile
tul de năsip şi petriş de pe locurile 
orăşenesc! c a p r e v a r i c a ţ i u n e  de 
câmp,  p e d e p  s i nd u-se de poliţie.

Ca loc pentru exploatarea năsi- 
pului şi petrişului se defige m i j l o 
cul  a l b i e i  r î u l u i  T i m i ş  şi anu 
m e astfel, ca materialul acesta să 
se exploateze, cel puţin în o depăr
tare de câte 5 metri dela ambii ţer- 
murî ai albiei rîului şi în o depărta
re de câte 30 metri în sus şi în jos 
de podul de peste rîul Timiş.

De pe locul destinat pentru în- 
gruparea cadavrelor animalelor se 
î n t e r c j i c e  e x p l o a t a r e a  acestui 
ma t e r i a l .

Exploatarea materialului de pe 
locurile oprite îq  albia rîului Timiş 
se consideră ca prevaricaţiune de 
câmp.

Br a ş o v ,  28 Martie 1898. 

216,2—2. Magistratul orăşenesc.
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Faeladási hirdetmény.
Hosszufalu, (Brassó megyei) köz

ség Í r á s b e l i  a j á n l a t i  v e r s e ny  
u t j á n  eladja a „Bw üzem osztály I-sö 
v á g á s - s o r o z a t á b ó l  az  e l s ő  5 
év alatt üzem-terv^zeiiileg klhaszná 
landó következő fatőmegeket:

1) A „hidegvölgyi“ rendes vá 
gásbói 84,000 m:i re becsült bükkfát.

2) A  „Tészlaiw rendkívüli vá
gásból 68,000 in3 re becsült bükkfát.

Mindkettő ipario^/iéíokra is fel
dolgozható. E >  *il űdési viszonyok 
kedvezőek, v a ^ t tofcözel, munkás és 
fuvaros elég: van.

Záit Írásbeli ajánlatok, melyek
hez bánatpénzül, az elsőre nézve 840 
forint, az utódaira 504 forint mel
léklendő folyó évi április hó 24 dík 
napjának délelőtt 10 óráig nyújtandók 
be a községi elöljárósághoz.

Ajánlat mindkettőre eggyütfce- 
sen is tehető.

Részletes felvilágosítás nyerhető 
a községi elöljáróságnál, vagy a ke

zelő hosszufalusi m. kir. erdőgond* 
nokságnál, a hol az árverési és szei- 
ződé8Í feltételek megtekinthetők.

Ho s 8z u f a l u ,  1898. évi áprili» 
hó 6-án.

A z  e l ö l j  á r ó s á g :

Lukács K ároly , Toppá, János,
jegyző. 0— 3.218 föbiró helyet.

Medic român în Karlsbad
IMTed.. -U-niTr.

Dr. Homulus L. Crâciunu
Medic clinic In spitalul univers, imp. 
reg. din Viena (clinica D lui consi
lier de curte Prof. Neusser). Specia
list pentru morburile interne. Medic 
al asoeiafciunei pentru îngrijirea stu
denţilor morboşl din Viena. Protec
tor: Majestatea Sa împăratul etc. ete.

Ord. din J April pănă în 1 Oc- 
tombre dela 6rele 6— 11 a. m. şi 
2—5 p. m. în Miihlbadgasse casa 
„Schwarzes Ross“. 193,1- 0.

P T  Numere singuratice 
din „ Gazeta Transilvaniei * 
a 5 cr. se potü eumpéra în 
librăria Nicolae Ci arca şs 
la Eremias Nepoţii.

N u m a i

pe o m e n i i
t i n e r i

“ă itret Injecţia Orientală aIL7aJs0N
după întrebuinţarea de câte-va 4ile lecuesce şi cele mai înve
chite suferinţe. O le iu  S a n t a !  şi B a l s a m  C o p a iv e  de
vine de prisos, de 6rece aceste mijloce strică stomacul şi nu 
vindecă boia.

Preţul unei sticle BOITON In jecţ ia  1 fiorin.
Deposif general pentru Ungaria :

Apoteca ZOLTAN BELA Budapesta,
V. Grosse-Kronnengasse Nr. 23. (Ecke Szechenyi-platz).

Se află în farmaciile mai mari. Depou principal la farmaoi,» Cari Schustsr
m Braţotf.

Adresa pentru comande cu posta:
82-60 Farmacia ZOLTAN Budapesta.

Sf3
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Â doua loterie de clasă ungari
Ş£r2ra Tragerea îaa.tââ/u. c5.eja, la, 11 şl 12 2v£©,Itjl.

Din 100,000 losurî, ce s’au emis, 50,000 losurî se trag cu câştig, prin urmare

' 0 f ' „ t o t  a l  d o i le  lo s  c â ş t i g ă . “
O â . jş t ig "u . l  c e l  m a i  m a i e  î n  c a s  f a / v o r s iT o i l  e s t e

Un M i l io n  C o r o n e .
Mai remân 49.999 câştiguri, cari se vor trage suma de doue-spre-ţlece m ilione corone.

Los in tre g  â fl. 6 .—, ju m ă ta te  â II.  3 .—, a p a tra  p a r te  â II.  1 .5 0 ,  a o p ta  p a r te  â 75 c r .

eapstă iiMfci m m m  h Casa de bancă
lacob L. Adier & ESruder

10 - 20,187
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


